



文脉赓续巴渝地 文明互鉴向未来

本报记者 李瑞

巴山绵延,渝水纵横。

在重庆,山水不仅成就了城市的骨架,更孕育了厚重的历史底蕴。作为国家历史文化名城,重庆拥有2.59万处不可移动文物、148.2万件(套)可移动文物,巴渝文化、三峡文化、革命文化等在此交相辉映。

近年来,重庆市深入贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护传承重要论述精神,将文物保护纳入经济社会发展大局,在保护传承中守护历史文脉,在交流互鉴中推动巴渝文明走向世界,以实干精神书写文物事业高质量发展的“巴渝答卷”。

固本强基:守护巴渝文脉

文物保护,基础在“保”,关键在“制”。

当前,第四次全国文物普查在巴渝大地如火如荼地进行。136支普查队伍、910名普查队员穿梭于乡野巷陌,按照“应保尽保”的原则,摸清文物资源底数,为系统性保护提供依据。

在顶层设计上,重庆构建起严密的制度体系。市级层面,文物工作被纳入区县经济社会发展实绩考核,建立“文化报表”赛马比拼机制,让文物保护“有了牙齿”。《重庆市革命文物保护利用条例》《重庆市大足石刻保护条例》等地方性法规的相继出台,三峡文物、石窟寺保护专项政策接续制定,为文物安全筑起法治屏障。大足石刻研究院升格为市级文物部门直属副厅级事业单位,全市所有区县均挂牌成立文物局,机构人才队伍持续建强。

近些年,重庆实施文物保护项目870个,划定公布各级文物保护单位保护范围和建设控制地带100%,并纳入国土空间规划“一张图”管理,文物保护单位保存状况总体良好,未定级不可移动文物整体情况有效改善。特别是在三峡文物保护方面,建立三峡文物科技保护基地,完成5600件(套)出土文物的修复。

安全是文物工作的底线。重庆建立文物安全“三级责任体系”,全市文物总队安全巡查率常年保持100%。开展打击文物犯罪行动,追缴文物611件(套),有力震慑文物违法犯罪行为。

考古,溯源探微,实证巴蜀文明。

近年来,重庆中心城区实施“先调

查后建设、先考古后建设”文物保护前置改革,出台实施细则和技术标准,完成考古项目759个,出土文物1.9万件(套)。

依托“考古中国”重大项目,重庆深入开展“川渝地区巴蜀文明进程研究”,基本理清巴蜀文化的起源和特征,完成先秦早期制盐技术的系统模拟实验,实现重庆盐业考古研究方法、技术与认识的新突破,一系列考古发现实证了巴蜀文明在中华文明多元一体格局中的独特地位。特别是在蜀道(荔枝道)考古调查中,发现了各级古道308段,是蜀道干线中里程最长、新发现路段及文物线索最多的一条古道。

如何让文物成果成为滋养人心的活水?

重庆红岩革命纪念馆内,人头攒动。作为“红岩精神”的发源地,重庆通过实施红岩革命文物保护传承工程,打造了令人瞩目的“红色地标”。

目前,重庆备案博物馆达151家,平均每20万人就拥有一座博物馆。从重庆红岩革命历史博物馆到重庆中国三峡博物馆,再到星罗棋布的中小博物馆,年均接待观众超过4000万人次,“去博物馆”已成为市民的生活常态,这是重庆博物馆建设的速度,也是文化惠民的温度。

此外,重庆大力推动文物建筑活化利用。开展930处国有文物建筑资源调查,研究制订国有文物建筑活化利用办法,坚持以用促保和“绣花”“织补”等微改造方式,推动历史文物、工业遗产保护利用与旧城改造有机结合,盘活国有文物建筑资源。

交流互鉴:国际合作共筑未来

文明因交流而多彩,因互鉴而丰富。

如果说保护利用是“内功”,那么国际交流合作则是重庆文物事业修炼的“外功”。近年来,重庆积极发挥文物资源特色和科技保护优势,持续参与亚洲文化遗产保护行动,与亚洲文化遗产保护联盟多个成员国家共同开展文物展览、科技保护、联合考古等交流合作,日益构建起多层次、宽领域的国际合作新格局。

搭建国际平台,共筑“朋友圈”。亚洲文化遗产保护联盟第二届大会和理事会第三次会议即将在重庆召开。届时,在国家文物局指导下,亚洲文化遗产保护联盟成员单位将共同签署《重庆宣言》,为世界文明百花园贡献独特的“巴渝色彩”。



重庆红岩文化公园

《国宝时刻》文物超高清影像记录工程15部作品入选2025年“中华文化传播工程”重点项目

本报讯 近日,国家广播电视台总台发布《关于公布2025年“中华文化传播工程”重点项目的通知》。经各省级广播电视台行政管理部门、中央广播电视台总台、中国教育电视台推荐,国家广播电视台组织专家评审,最终确定45个项目为2025年“中华文化传播工程”重点项目,包括38个电视节目和7个广播节目。其中,由国家广播电视台、国家文物局联合指导的《国宝时刻》文物超高清影像记录工程,共15部作品入选。

作为深入学习习近平文化思想的

有力举措,《国宝时刻》文物超高清影像记录工程联动全国各地的广播电视台、文物部门及文博单位,聚焦中华文明起源脉络、灿烂成就与世界贡献,从海量馆藏中遴选100件(套)代表性文物作为首批展示内容,打造百集微纪录片。

此外,《金石探文明》《国家宝藏·周游季》《博物馆之城(第三季)》《百年故宫·四海同辉——故宫博物院建院100周年特别报道》《衣锦天下·丝路季》等由文物部门和文博单位指导,参与的电视节目也获评2025年“中华文化传播工程”重点项目。

(文宣)

万年湖湘星汉灿烂 弦歌赓续再谱华章

湖南文物事业决胜“十四五”、奋战“十五五”

湖南省文物局

“十四五”时期,湖南省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平文化思想为指导,坚决贯彻落实党中央、国务院关于文物工作的决策部署,在国家文物局指导下和湖南省委、省政府的支持下,以新发展理念做好新时代文物工作,对照任务书、路线图,锚定创建文化强省目标真抓实干、砥砺奋进,取得一系列重大进展,形成一大批标志性成果,全省文物工作展现新气象、新作为、新格局。“十五五”谋篇蓄势,催征起航,湖南文物工作将全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,继续扛牢使命责任,为谱写中国式现代化湖南篇章贡献智慧与力量。

坚持“保护第一”:构建大保护格局,以担当之心守护文明瑰宝

湖南始终坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,在全省范围内为文物保护工作拉开“安全网”,纲举目张构建起大保护工作格局,文物保护意识不断增强,文物保护利用理念深入人心。

文物保护工作高位推进,顶层设计不断优化。“十四五”时期,湖南文物事业蓬勃发展,呈现发展新气象。2021年,湖南省委、省政府将“文物保护”纳入对市州绩效考核评估指标体系;2023年,出台《关于加强全省文物保护利用工作的意见》,明实施文物保护利用六大工程,在湖南文化建设史、文物保护利用史上具有里程碑意义。2024年,印发实施《湖南数字文博产业发展规划》等3个长远规划,其中《湖南省历史文化和文物保护国土空间专项规划》是以省级人民政府名义公布的国土空间专项规划文件。马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会、2025年文化和自然遗产日主场城市活动等重大活动得到国家文物局、湖南省政府的大力支持。全面实施文物“四级巡查”的“长沙模式”,年均出动检查人员2万余人次,持续加强文物安全监管与执法。

文物资源家底进一步摸清,工作基础不断夯实。经统计,湖南有不可移动文物20366处,第四次全国文物普查新发现5145处;国家考古遗址公园新增2个,总数达6个;核定公布第二批省级文物保护单位219处,省级文物保护单位增至1228处;成功创建国家文物保护利用示范区1处,实现文物领域国家级示范区零的突破。登录的可移动文物藏品200余万件(套),备案博物馆新增41家,总数达200家;国家一二三级博物馆新增11家,总数达53家;博物馆年平均举办陈列展览数量新增431项,达931项;全省革命文物资源总量和重要革命文物资源数量居全国前列,其中不可移动革命文物2300余处,完成公布三批次革命文物名录。完成全省13个市州116家博物馆馆藏文物重新鉴定复核,构建市县三级文物资源档案和电子化数据库。

文物保护工作深度融入全局发展,协调与融合更明显。国家文物局与湖南省政府签署《关于推进湖南文物保护利用工作的战略合作协议》,进一步深化省部共建;举办全省跨部门“文物保护利用”专题培训班;统筹城乡发展,国土空间文物保护专项规划编制工作持续推进,坚持整体性保护;深入推进考古研学游、文物主题游径等。2025年,“边城往事·从文故里”文物主题游径入选2024年度优秀文物主题游径。推动澧阳79号长沙子弹库帛书回归入藏。协调与融合的发展趋势促进文物保护工作深度融合融入“三高四新”全局与中国式现代化建设大局。

深化考古探源:强化阐释研究利用,以实证之力增强文化自信

湖南将考古工作摆在突出的位置,以扎实的考古成果为依托,不断深化考古研究与阐释利用,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需要,为建设社会主义文化强国、增强文化自信贡献力量。

大考古思路落实落地,考古成果实证文明起源。持续推进中华文明探源工程、“考古中国”等重大项目,洪江高庙遗址、临武渡头古城遗址等9个主动考古发掘项目收获颇丰;中华文明探源工程——湖南考古基地启动建设。推进长征国家文化公园(湖南段)建设,开展沿途文物资源调查,专题考古取得重大进展;澧县鸡叫城遗址出土的新石器时代大型木构建筑遗存填补我国史前建筑空白,获评2021年度全国十大考古新发现;桑植官田遗址入围2022年度全国十大考古新发现终评名单;临武渡头古城遗址实证湖南较早开发利用锡,并纳入“考古中国”重大项目、“新时代百项考古新发现”。“十四五”时期的考古工作,在构建起中华文明标识体系、回答好建设中国特色中国气派中国风格的考古学重大命题上,贡献湖南担当。

考古成果坚守人民立场,文化遗产赋能美好生活。依托重大考古成果,“考古资源”逐步走向“考古经济”,成为经济增长的新引擎。城头山遗址、铜

官窑国家考古遗址公园等通过遗址展示、考古体验、文创开发一体化建设,直接促进区域经济增长,成为拉动经济增长新引擎。2023年,湖南在文物保护领域创建国家级创新区——湖南长沙湘江文化遗产国家文物保护利用示范区。推动“公共考古”实践,将考古成果惠及广大民众,定期向公众开放考古工地,让考古走进中小学,与博物馆合作,举办“发现——长沙考古七十年成果巡礼”“吉光片羽——湖南考古出土陶瓷特展”“我的韶山行”红色研学火热出圈,“中国出了个毛泽东”数字展馆等入选2024年度以革命文物为主题的“大思政课”优质资源建设推介精品项目名单。考古成果通过博物馆展示、媒体传播、教育融合等方式转化为精神滋养,为满足人民对美好生活的需求不断注入文化底蕴与活力。

激发创新活力:推进体制机制建设,以改革之刃夯实发展根基

湖南以改革创新为根本动力,着力破除制约文物事业发展的深层障碍,夯实文物治理体系和治理能力现代化的根基,在博物馆建设、人才队伍建设上取得标志性成果,文物事业充满活力。推进省市联动体系化建设,构建全省博物馆“一张网”。省市联动是为更好盘活“藏品”与“空间”存量、在博物馆事业发展上的一大创新。锚定“一核多元”融合型总分馆体系目标,全省市县博物馆体系不断完善,形成以湖南省博物馆为龙头、各地市县馆协同发展的省市联动新格局。湖南省博物馆相继与衡阳市博物馆、岳阳市博物馆、怀化市博物馆及梅溪湖艺术馆等联袂推出“湘见万年”特展,提质改造其基本陈列,取得良好的效果,湖南省博物馆在湘潭市博物馆挂牌成立分馆,市县博物馆协同发展新格局基本形成。“省市联动”盘活全省文博资源,构建文物惠民新格局”列入2024年度文物事业高质量发展入围案例名单。推进乡村博物馆建设,2025年首批公布乡村博物馆39家,丰富乡村文化内涵,打通优质文化资源直达基层“最后一公里”。(下转2版)



城头山遗址

文物保护代代传 华夏瑰宝焕新生

河北蔚县第四次全国文物普查工作扎实推进

在河北蔚县这片古老而厚重的土地上,文物保护意识代代相传,生生不息。作为河北省第四次全国文物普查首批试点县,蔚县县委、县政府以高度的责任感和使命感,精心组织、周密部署,系统破解普查推进中的各类难题,圆满完成外业普查、内业整理等阶段性核心任务,全面摸清了县域文物遗存的数量、分布、特征、保存状况及保护需求,探索形成了一套“组织有保障、队伍有战力、实施有章法、成果有质量”的普查工作模式,为加强县域文化遗产保护利用奠定了坚实基础。

强化统筹赋能,构建“全方位、多层次”保障体系

自第四次全国文物普查工作启动以来,蔚县县委、县政府将文物普查作为重点文化工程,成立由县委宣传部部长、县政府主管副县长任双组长,各相关单位一把手为成员的县级普查领导小组,建立“县级统筹调度、部门联动协作、乡镇具体落实”的三级工作体系,组建县文物部门牵头的工作专班,明确各环节责任主体与时间节点,实现“任务分解到岗、责任落实到人”。

聚焦普查工作规范化推进,先后编制印发《蔚县第四次全国文物普查工作方案》和《蔚县第四次全国文物普查试点工作方案》《蔚县第四次全国文物普查宣传工作方案》“1+2”核心制度文件,从普查目标、

技术路线、实施步骤、登记规范到宣传动员、安全保障等方面作出全面部署,为工作开展提供清晰遵循。同时,积极协调文物、财政等部门,多方筹措资金,2024年、2025年文物普查专项经费落实到位,全面覆盖外业调查设备采购、人员补贴、内业资料整理、宣传推广等支出,为普查工作稳步推进提供坚实财政支撑。

普查工作开展以来,蔚县县委、县政府坚持“宣传先行、全民参与”,构建“文物部门牵头统筹、乡镇精准落地、乡村协同发力”的宣传联动机制。综合运用“线上+线下”多元载体,进行政策解读、文物保护知识普及、普查典型事迹等内容宣传,让普查工作走进乡镇、深入乡村,贴近群众,受到群众提供有效线索63条,新发现隐蔽古民居28处,切实打破“文物普查是专业部门事”的认知误区,在全县范围内形成“文物普查人人知晓、文物保护人人参与”的良好社会氛围,为普查工作提供了重要助力。

优化队伍建设,打造“专业化、高效率”攻坚力量

蔚县第四次全国文物普查工作立足专业性需求,组建2支结构合理的普查队伍,选拔参加过第三次全国文物普查、经验丰富的老同志担任带队负责人,吸纳文物部门中青年业务骨干,通过内业专班初审、专家团队复核、上级部门终审的“三级审核”质量管控体系,通过多轮次、全流程审核把关,确保普查资料的科学性、真实性与完整性,达到“数据准确、资料规范、档案完整”要求,为后续文物保护、利用工作奠定坚实基础。(下转2版)